

的政治及战略目的,通过进口多种资源为战争机器添加燃料,通过秘密运输鸦片以获取战争资金,通过秘密调查报告为军方决策提供依据,通过运输战略物资实现轴心国之间的联络,其在战争背后发挥的推动作用是不可忽视的。

侵华战争以及太平洋战争是日本以举国之力发动的总体战争,从战争决策到战役执行之间还存在着征兵、补给、运输、调查等诸多行动环节,每一个环节都有军事外围团体参与并推动战争机器的运转。诸多军事外围团体在日本的侵略战争中发挥了重要作用,将昭和通商作为研究此类军事外围团体的一个窗口,有助于增加对日本侵略战争的全方位理解。

[作者郭循春,南开大学历史学院博士后、日本研究院讲师]

(责任编辑:王来特)

《地域与使命:民国时期东北大学的创办与流亡》出版

王春林著,社会科学文献出版社 2019年11月出版,24.7万字,89元

民国时期的大学,在当下应可称热门的研究课题,从宏观到微观个案研究都有不少成果,其中不乏较有影响的著作出版。本书研究的东北大学,已有一些既成研究,本书并不局限于教育史或大学史,而多侧重于其与政治史和地方史的结合。即本书讨论的不是民国教育史或大学史上的东北大学,而是民国政治史和东北地方史上的东北大学。作者以民国时期东北大学的创办与发展为研究主线,展现了九一八事变前东北地方势力的近代化努力及其困境,事变后东北流亡势力在抗日战争、中央地方纷争以及解放战争等时代背景下的应对与纠葛。近代以来,近邻日本对中国东北一直虎视眈眈,终在1931年入侵东北。东北沦陷,东北大学被迫内迁,使其无可避免地卷入关内国民党当政的派系政治中,并与中日关系和抗日战争的演进发展共始终,而在战后又与国共政争的政治相纠合,从中可见其所面对的不仅是教育问题,更重要的是政治问题。作者还注意到,东北大学的历史,其实也是中国呼唤“外御强权”的现代民族主义成长背景下的大学史。这可谓本书着力之所在。

作者利用了大量的一手档案文献史料,研究基础扎实,整部著作论述自成逻辑,详略得当,既有宏观评价,也有微观研究,并且不乏可读性。全书通过考察指出,地方势力对如何发展地方以及应对内外困难都有他们自己的规划,尽管这种规划具有地域性,但也充满使命感,从而能汇入时代发展的洪流中。(李丽丽)